Lettre ouverte à tous les décideurs et à tous les non décideurs 




Pour faire avancer la démocratie participative à Roubaix.

Des Propositions
pour renforcer les dispositifs de démocratie participative à Roubaix.
Nous sommes des habitants, des responsables associatifs, des élus de la ville. Avec le soutien de la ville de Roubaix et du Réseau des initiatives citoyennes (Redpop), nous avons constitué une délégation de 24 roubaisiens pour représenter la ville et ses habitants aux 9éme rencontres de la démocratie locale à Niort, les 28 et 29 janvier 2005.

Près de 700 personnes, venues de tous les coins de France, ont partagé le fruit de leurs expériences  dans les dispositifs participatifs qu'ils animent : conseils de quartier, conseils de développement, fonds de participation d'habitants, associations ou services publics locaux.
 Notre délégation, la  plus importantes parmi les délégations en provenance de plus de 132 communes de 19 régions françaises, a participé à plusieurs forums et a contribué à dresser le bilan des expériences nationales des conseils de quartier, des conseils de développement, des fonds de participation des habitants et de tous les dispositifs de soutiens aux habitants
Il apparaît tout d’abord très clairement que, de nos pratiques quotidiennes très diverses, la participation des citoyens à la délibération et à la décision publique est devenu incontournable pour faire reculer la crise civique actuelle profonde qui mine nos démocraties occidentales. Cette participation doit rendre les citoyens acteurs de leur vie collective dans leur quartier, dans leur commune, dans leur région. Cette rencontre nationale nous a aussi donné la confirmation que nos villes françaises accusent un retard important dans le domaine de la démocratie participative par rapport aux initiatives de pays européens voisins.
Nous sommes aussi conscients que nous participons à Roubaix à des expériences intéressantes pour développer ces dispositifs et pour mobiliser davantage les roubaisiens dans leur participation à la délibération et à la décision publique. Mais nous sommes aussi conscients que  si l’on veut répondre pleinement aux enjeux, il faut aller beaucoup plus loin et beaucoup plus rapidement. 

Il nous faut tout d’abord travailler à un changement culturel  auprès de tous : des élus, des agents municipaux, des responsables associatifs, des habitants… Une culture de la participation et de l’écoute des habitants doit d’abord se développer chez tous les élus et les techniciens de la collectivité. Une situation de confiance doit être installée pour encourager la participation des habitants et leur donner le goût à la prise de parole. 
Le mode d’exercice du pouvoir, et donc la relation élus – habitants - techniciens, doivent être en effet repensés. Il ne s’agit pas de retirer à l’élu sa légitimité représentative mais d’offrir au citoyen la capacité de peser dans la durée sur ce qui se décide. Il faut lui donner les moyens d’expertise et de contre – expertises sur les dossiers locaux.
Nous soutenons à Roubaix la mise en place progressive de nouveaux outils de participation comme les budgets participatifs dans les quartiers, l’évaluation participative des politiques publiques ou encore la reconnaissance de l’expertise d’usage aux habitants.

Avant cela, en nous appuyant sur les conclusions de Niort, nous préconisons un approfondissement et une valorisation des dispositifs déjà existant, avec la mise en oeuvre des propositions suivantes :

· Mobiliser tous les services de la ville sur les enjeux locaux de la démocratie participative. La démocratie participative doit en effet être une priorité transversale de la Ville. Sinon, ces dispositifs se  transformeront vite en gadget. Concrètement, les services doivent s’engager  à solliciter les dispositifs existants pour organiser les échanges avec les habitants sur les décisions  importantes. Nous proposons aussi que les rencontres élus – techniciens – habitants, organisées dans les quartiers, soient multipliées. Ces rencontres doivent favoriser la prise de paroles par les habitants et leur écoute. Elles doivent être suivies de temps de réponses et d’échanges afin d’arriver à l’élaboration de propositions partagées.
· Améliorer la lisibilité de l’ensemble des dispositifs de démocratie locale déjà existant en les répertoriant et en définissant clairement leur rôle complémentaire et les règles du jeu sur leurs attributions. Il est en effet important que la ville soit attentive à ne pas favoriser les cloisonnements mais plutôt à encourager les synergies entre les conseils de Quartier, les comités de quartier, le Fonds de Participation des Habitants, le conseil jeunes…. Nous proposons que la Ville de Roubaix, en concertation avec l’ensemble de ces dispositifs, rédige une charte qui fixe les règles du jeu collectives et rappelle le rôle de chaque dispositif dans l’animation de la participation à Roubaix.
· Légitimer de manière forte et en permanence tous les dispositifs de démocratie participative à Roubaix. La rencontre de Niort a montré que la légitimité indispensable de ces dispositifs se gagnait par l’engagement et la mobilisation des habitants. Cette légitimité doit être également reconnue par la collectivité. Nous proposons que la ville de Roubaix  mette en place un plan de communication qui associe pour sa conception l’ensemble de ces dispositifs, et qui mette en avant les habitants mobilisés dans ces dispositifs.
·  Engager une évolution progressive du fonctionnement du Conseil de Quartier en offrant plus d’autonomie aux habitants : élection de la présidence ouverte à tous les habitants, définition de l’ordre du jour et des dossiers prioritaires avec les habitants… Cette évolution doit se faire progressivement, en fonction de l’engagement et de la qualification acquise par les habitants.
· Mettre en place un programme collectif de formation sur les enjeux et le fonctionnement de la démocratie locale pour les élus, les techniciens, habitants, responsables associatifs. Nous proposons que ces formations  mettent en avant tout d’abord, sur la base d’expériences confirmées dans d’autres villes françaises et européenne, la valeur ajoutée et l’efficacité de ces dispositifs pour le développement local. Ces formations devront aussi nous apporter  des méthodes de travail et outils pour améliorer le fonctionnement de ces dispositifs, notamment dans la coordination entre ces dispositifs et dans les relations élu/techniciens/habitants. Ces formations devront être adaptées aux besoins des habitants.
· Fixer des objectifs et évaluer chaque année les dispositifs de la démocratie participative à Roubaix et les initiatives des institutions et des services de la ville en direction de ces dispositifs. Nous proposons de communiquer largement ces évaluations et de faire évoluer ces dispositifs, non pas uniquement sur les critères institutionnelles ou politiques de ces évaluations, mais surtout en mesurant l’impact réel des habitants et des citoyens sur la décision publique, que ces dispositifs auront contribuée à faire évoluer. Cette évolution doit susciter de l’envie et du plaisir à participer chez l’habitant.
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